

# 接力，向星辰大海出发

●王慧伶

“嫦娥四号”着陆月球背面的惊心动魄，已成为人类航天史上的经典时刻，而成功落月后的一个定格，同样将成为人们心中永久的记忆。

北京航天飞行控制中心内，一位74岁的老人与前排工作席喜极而泣的年轻人手紧紧握在一起。老者是嫦娥卫星系列总指挥叶培建，年轻人是“嫦娥四号”探测器项目执行总监张熿。两代“嫦娥人”，一个航天梦。我想，握手的，不只是两个人，更是中国航天60多年来接力前行的所有人；握住的，也不仅是激动和喜悦，更是薪火相传、探索未知、奔赴星辰大海的“接力”。

正是这群仰望星空的人，一代又一代的接续奋斗，以“祖国利益高于一切、党的事业大于一切、忠诚使命重于一切”的责任担当，克服重重艰难险阻，用双手搭建起通往梦想的天梯。

百年风雨，百年荣光。承载着人民的重托，民族的希望，中国共产党筚路蓝缕、求索奋进，带领中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。这初心，写在沙洲村的“半条被子”上，写在悬崖村的点滴变化上，写在生命至上、举国同心的抗疫精神里，也写在中铁二十局的发展进程中……

中铁二十局是一支拥有中国人民解放军铁道兵光荣传统的英雄队伍。35载戎马烽火的铁道兵岁月，是中铁二十局最厚重的历史，更是企业的荣耀与财富。炮火硝烟里，他们冲锋陷阵，浴血战斗；枪林弹雨中，他们勇往直前，视死如归。为了建设

新中国，他们风餐露宿，沐雨栉风；逢山凿路，遇水架桥；连成昆，接襄渝，五上青藏高原，在世界之巅挺起中华民族的脊梁！

从军营辗转转到市场，从军人到工人，他们摸着石头过河，跨过一条条沟坎，突破一道道藩篱。坚持实事求是，守正创新，行稳致远，在探索中尝试，在尝试中发展，在千帆竞发中乘风破浪，在百舸争流中勇立潮头。如今的中铁二十局，已然开辟出一条新时代中央企业的高质量发展之路。

而我，有幸在中铁二十局五公司工作，它是一个历经改革重组、浴火重生、破茧成蝶的工程公司。

翻开五公司史册，一条漂亮的“V”形反转线呈现在2020年施工产值图表上。漂亮的“V”形线是五公司疫情防控和施工生产的胜利姿态；是五公司逆势跃上新台阶，交出的亮丽成绩单；是五公司全体党员干部“打造硬核堡垒，打赢两场战役”的真实写照；是五公司领导班子日复一日的步履匆匆和风雨兼程……

此刻，一幕幕温暖涌上心头。我仿佛看到27年如一日的女测量班长周耀芝，依然奔波在测量放样的第一线；我仿佛看到，微信运动排行榜上，每天三万多步的老铁道兵崔自友，正步履蹒跚地往返于宿鸭湖清淤扩容的各个工区；我仿佛看到，副经理贾志杰的小女儿在进手术室之前，含泪等待爸爸妈妈出现的脸庞；我还仿佛看到，已经进入产房待产的公司副总经理陕娟，依然还在工作群里安排工作，回复消息……

就是这样，我们永葆发展初心，坚定理想信念，

始终以“使命必达”的担当、“中流击水”的姿态、“爬坡过坎”的劲头、“逆势而上”的勇气和“久久为功”的恒心，成功步入中铁二十局先进行列。

就是这样，我们一路爬坡过坎、负重前行，闯关夺隘、奋辑前进，成功实现了价值创造的历史使命，三次挺进“中国铁建经济效益20强”。

十年雏鹰，羽翼渐丰。如今的五公司，已经成为许多人心中的“诗和远方”。

极目远眺，从烟波浩渺到雾霭山巅，从城市轨道到高铁桥梁，一项项精品工程加速落地；在标准化管理下，一批标杆工程如雨后春笋般拔节生长。

时速200公里，曾创造珠三角复合地层全国盾构掘进纪录的佛莞城际开通在即；中国乃至亚洲海拔最高、面积最大的国家高原滑雪场——多巴滑雪场主体完工。“世界屋脊上的璀璨明珠”即将成为又一个“铸造金牌的工厂”；亚洲最大平原人工湖——宿鸭湖的湖面上，9艘“初心号”吸泥船开足马力，昼夜清淤；阎机城际铁路沿河特大桥的施工现场，2800吨的移动支架造桥机顶风冒雨，所向披靡；国内首例城际铁路64米节段胶接拼装箱梁即将诞生在这里……

仰望夜空，繁星闪烁。展望“十四五”，营收“百亿级”利润“4亿级”专业“冠军级”的蓝图已绘，顶霜冒雪的五公司人，一样踏雪践霜，一样宵肝衣食，一样欢声笑语，一样接续前进。

一路高挂云帆，御风而行，向星辰大海出发！

作者单位：五公司



通达 钱磊 摄

## 以青春之我 谱强国之梦

●王于月

“请党放心，强国有我……”当铿锵的誓言响彻天安门广场，当有力的手臂画出坚定弧线，我的心中亦充满力量。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上说，未来属于青年，希望寄予青年。新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望。

时光见证信仰，岁月磨砺初心。过去的百年，从嘉兴南湖到南昌城头，从巍巍井冈到雪山昆仑，从圣地延安到首都北京，一路风雨兼程，一路砥砺前行，我们党始终如一磐的初心、“赶考”的精神、无畏的气概，团结带领中国人民英勇战斗、接续奋斗，开辟了伟大道路、创造了伟大事业、取得了伟大成就，书写了中华民族历史上最恢宏的史诗。

2021年2月，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，创造了一个彪炳史册的人间奇迹。

在我们身边，就有一位这样的扶贫“英雄”，他给百姓送去温暖，带领群众脱贫致富，他就是中铁二十局财务资金部的杨锁利，大家都亲切地称呼他为老杨。59岁的他是五台村年龄最大的扶贫干部，从成为驻村扶贫干部算起，已经有4年多时间了。用他自己的话说，“只要党组织需要我，我就在脱贫攻坚一线发力，即使退休在驻村扶贫的第一线，我也心甘情愿。”

五台村地处秦岭深处，森林覆盖率达98%，是典型的“九成山水一点地”，全村共110户329人，其中贫困户就有50户，是陕西省的重点贫困村。经过多次实地调研，中铁二十局决定重点围绕基础设施建设、主导产业发展和文化建设三方面，对五台村进行精准扶贫，累计投入资金两百余万元。老杨身兼重任，奔赴贫困一线，亲自带领村民，修建了饮水工程、便民桥、平板桥、防洪堤等诸多工程，极大改善了当地的人居环境和出行条件。经过不懈努力，2019年底五台村终于通过了脱贫“摘帽”验收，老杨的脸上也露出久违的笑容。

2020年春节前夕，新冠疫情来的异常凶猛，大家都恨不得天天宅在家里，能不出去就不出去，但老杨第一时间

想到的却是刚刚脱贫的五台村村民，他急的就像热锅上的蚂蚁，正月初三便告别正在生病的妻子，独自开车奔赴五台村。可没想到，刚出城，就被防疫工作人员拦了下来，说别人都是驱车回家，你怎么还逆行往外走啊。不善言辞的他是怎么解释也出不去，只得赶紧联系二十局党委和五台村村委会。最终，拿着电子证明的老杨在防疫工作人员的理解中，驱车驶入莽莽大山。

随着五台村防疫工作有条不紊的展开，老杨终于长舒了一口气，但紧随而来的另一件事不由得又让他眉头紧锁。原来，受疫情影响，村民们春耕的种子、化肥等物资出现短缺和运输困难。于是，老杨在做好自我防护后，便一家挨着一家的同周边商户协商，好几天下来终于保证了春耕物资的正常供应，心里的石头也终于落了地，他深情地说，“能为村民出一点力，看到他们的笑脸，对我来说就是最大的满足。”

在国人的心中，都一致认为中国政府就要为人民服务，政府人员就必须是人民的好公仆。这是因为，中国共产

## 扶贫“英雄”老杨

●贾彬

想到的却是刚刚脱贫的五台村村民，他急的就像热锅上的蚂蚁，正月初三便告别正在生病的妻子，独自开车奔赴五台村。可没想到，刚出城，就被防疫工作人员拦了下来，说别人都是驱车回家，你怎么还逆行往外走啊。不善言辞的他是怎么解释也出不去，只得赶紧联系二十局党委和五台村村委会。最终，拿着电子证明的老杨在防疫工作人员的理解中，驱车驶入莽莽大山。

随着五台村防疫工作有条不紊的展开，老杨终于长舒了一口气，但紧随而来的另一件事不由得又让他眉头紧锁。原来，受疫情影响，村民们春耕的种子、化肥等物资出现短缺和运输困难。于是，老杨在做好自我防护后，便一家挨着一家的同周边商户协商，好几天下来终于保证了春耕物资的正常供应，心里的石头也终于落了地，他深情地说，“能为村民出一点力，看到他们的笑脸，对我来说就是最大的满足。”

在国人的心中，都一致认为中国政府就要为人民服务，政府人员就必须是人民的好公仆。这是因为，中国共产

铁道兵，作为一个已经消失的兵种，他穿越过战火硝烟，从东海之滨到茫茫大漠，用人拉肩扛凿出一条条“天路”，用青春和生命架起一条条“钢铁运输线”。

前身是中国人民解放军铁道兵第十师的中铁二十局，已经跨越两个世纪，参与解放新中国、保卫新中国，建设新中国，曾五上青藏高原，四上青藏线，三上风火山。

青藏铁路是我国第一条修建在世界屋脊青藏高原上的铁路，铁十师曾用生命和忠诚书写着他们的初心。在那个肩扛铁枕、背驮大石的年代，你能想象即使躺下不动，仍然胸闷头疼、浑身痒么？你能想象在含氧量只有内地70%的隧道内，几乎每天都有人昏倒，有一次竟一下昏倒32个人吗？但昏倒的人稍稍清醒，又进入隧道了，不断昏倒后撤，又不断清醒往里冲，如此周而复始。就是在如此简陋的环境下，他们随时挑战着生命的极限。

1975年4月5日，在青藏高原一期隧道施工中，关角隧道发生了近30米的大塌方，将正在施工的127名官兵封闭洞内，面对生死考验。洞内，老党员迅速成立临时党支部，一边安抚大家情绪一边组织自救；洞外，各级领导亲临现场指挥清除塌体。机械用不上，就用手，手套破了，手指磨破了、连手指甲也扒掉了，他们浑然不顾……就这样，经过14个小时的协同作战，关角隧道英雄群体用血肉模糊的双手挽救了127官兵的生命。用一腔热血、一种铁道兵精神奏出了一曲共产主义精神的赞歌。

作为一名现代铁军，我们逐梦前行，用青春架起一座座桥梁，修出一条条坦途。我们不怕苦、不怕累，甘愿把坎坷留给自己，却埋没了对儿女的呵护、对爱人的关爱、对父母的那一份孝心。日复一日年复一年，每一次，我们都说一定要抽空回去陪陪他们，可到最后，却只能通过那条电话线，嘴里也只能忍住，说出那句：“妈，过年了，钱给您汇过去了，您和我爸一定给自己添件衣服，明年我一定回家。”

工作中，始终铭记自己是一名铁路建设者时，又怎能忘记，我们是儿女、是妻子也是母亲。幼儿园要开家长会了，休了年假，坐在教室里，看着舞台上竭力表演的孩子，我既欣慰又陌生。“你是谁？”邻座的一位妈妈问，“我是段奕诺妈妈。”“你平时工作挺忙的，没怎么见过你接孩子。”我淡淡一笑，她继续说：“诺诺和我女儿是好朋友，是个懂事的孩子，只是你工作再忙也要多陪陪她。”这位母亲告诉我，有一次她接孩子放学，兴奋地抱起女儿，走在旁边的诺诺小声地对她说：“阿姨，你能不能也抱抱我，因为……我想我的妈妈了。”瞬间，我的泪水夺眶而出……宝贝，对不起，不能每天放学给你一个大大的拥抱，不能见证你的成长，是妈妈的遗憾。但妈妈用实行来教育你，希望你长大成人后，择一份报效祖国的事业，并为之奋斗终身。

身为一名工程建设者，在夜以继日的拼搏奋斗中，很少与繁华热闹相伴，很难照顾好家人。有时一个人静静的想想，也会偶感寂寞，心存愧疚。但当看到一条条连接远方的道路，一座座踏平沟壑的桥梁，特别是在看到一通连接南北的回家路建成的时候，我为自己是一名二十局人而感到骄傲和自豪。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”面对新的形势，我们要时刻保持一颗铁道兵的初心，牢记“逢山凿路，遇水架桥”的使命，逐梦前行，才能助推二十局大船扬帆远航。

作者单位：华北区域指挥部

树立“强国有我”的谦逊实干。“虽无艳态惊群目，幸有清香压九秋。”茉莉花虽无艳丽身姿，却有着沁人心脾的香气，体现着含蓄谦逊的品质。青春年华的我们，需要不断提升自我，丰富阅历，沉下心来，始终保持谦逊、吃苦、好学、实干的工作态度，从小事入手，从细节着眼，做到在其位、谋其事、尽其责，尽情挥洒朝气与活力。

树立“强国有我”的廉洁自律。“一身正气浩如雪，两袖清风不染尘。”古有陶渊明“不为五斗米折腰”的高风亮节，今有孔繁森“一尘不染两袖清风”的模范典型。干净并非指衣着光鲜亮丽，而是冰清玉洁不蒙尘。干净做事，清白做人，既是立身之本，也是处事之基。新时代的我们，一定要牢牢守住思想道德“底线”、筑牢党性原则“防线”，多打事业的“大算盘”，少打自己的“小算盘”，在廉洁自律的实践中成为洁身自好、不碰不蹈的好青年。

新时代，新使命，新召唤。作为铁建青年，我们应如夏花般绚烂，如阳光般灿烂，立足在自身岗位上，用青春和担当谱写为国为企的华美诗章。

作者单位：四公司

党时时刻刻把老百姓的安危、冷暖放在心上，想群众之所想，急群众之所急。如今，我们生活在幸福的新时代，自然而然就觉得这一切理所应当。但当我从一个不谙世事的小孩长大成人之后，当我见识了更多的世界的真相之后，才发现只有中国，只有中国才这般美好，人们的生活才这般幸福。

习近平总书记说过，“全面建成小康社会，一个也不能少；共同富裕路上，一个也不能掉队。”中国共产党正是践行着这样的光辉使命，领导人民完成了这一项庄严而伟大的承诺。

在中国共产党成立一百周年之际，中国已经实现了全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标。展望未来，我们将更加紧密的围绕在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心决心，以永不懈怠的精神状态，一往无前的奋斗姿态，为建成富强民主文明的社会主义国家，奋斗终身！

作者单位：集团公司财务资金部

## 闲话叙“松”

●谢志萍

在庭园后方的小路旁，两边松树的枝蔓不断长出新枝，慢慢的仿佛要拉起手来了。现在想穿过小路，偶尔还需低头侧身，一些松枝会轻轻划衣而过。

雨过天晴，松树其枝杈，其叶葱葱，变得更加生意葱茏，葱葱郁郁。松的品类繁多，其形貌也大相径庭，如油松和鱼鳞松，其枝条、针形、颜色俱不同，一眼可见，异常明显。

古人爱松、惜松，善于歌咏松。在诗人学者的眼中，松之魅力是无限的。我亦喜松，生活在北方，抬头即见松。从雪压青松，青松挺拔；到春雨挥洒，落松成幕；到夏日初晴，松叶葱葱。可时时感受“一令见一松，一松换一景”的景象，犹如四季的水墨电影。松本未动，变换的是心境，境界本就是一种修行，看松之品格，加人之品行。

松之高洁来自其内敛、含蓄，不与时间争速的淡然。美人在骨不在皮。皮相之美，随着光阴的逝去，会渐渐凋零；而内在的文化和涵养，经过岁月的洗礼，会更加深入灵魂，正所谓腹有诗书气自华。

松之气韵，来自其独特的样貌。一层层，一梯梯，向上生长，不卑不亢，不偏不倚，最后形成一柄绿伞。雅人赏松，将其当成一种学问，然后通过修枝剪叶来表达自己内心的情感，或内敛，或奔放，一盆松景即是一刻人生感悟。

松之道，来自其风骨。任凭风吹雨打，纵使白雪寒霜，兀自岿然。君子之交淡如水，不倨傲，不折腰，胸怀便可坦荡。一如生活，耐得住寂寞，方守得住繁华。亦有诗云：青松立于雪，道枝不畏寒；昂首见傲骨，浩然存正气。

松之奇伟，看其生存环境便可会意。冰冷极寒地带，悬崖峭壁之上可见其影。适地适宜的生长，更凸显其冷硬伟岸的身躯，越是险要的地带，其生长愈加张扬，像守卫的哨兵，一寸一方不可侵犯。

松，寓意长寿。松鹤延年、寿比南山不老松，这是人们对生命宽度的一种向往。道家人总希望能炼出一种灵丹妙药，使人的肉体 and 灵魂可以像松一样万年长青。这是古人浪漫主义情怀的一种抒发，其情可体，其心可见。

松，其色碧绿，亘古长青。为灰暗的大地晕出一抹绿色的生机，那是代表生命的温暖。

作者单位：四公司

## 康定·情歌飘

——登雪域高原有感

●郑宗君

康定情歌五岭飘，  
铁建男儿志气高。  
凿隧架桥天路通，  
沐雨栉风风格柔。  
万丈豪情汗如浇，  
实事求是云端傲。  
守正创新智慧造，  
行稳致远山河笑。

作者单位：中铁长安重工公司

